

MAGYAR KURIR.

N^r. 33.

Indult Bétsből, Pénteken, Octóber' 22-dikén, 1830.

B é t s.

Ö Ts. K. Felsege méltóztatott Sept. 11-dikén költ Fels. Végzésében Ns. Koller Jó'sef Urat, az Erdélyi Fejedelemségben a' Számvevő hivatal Tisztviselőjét, több mint ötven esztendei's maga megkülömböztetésével folytatott hív szolgálatjának tekintetéből ezen Praedictummal „Koller fi“ kegyelmesen megajándékozni.

Németalföldi Királyság.

Hága, Oct. 6-kán. Egy Kir. Végezés Oct. 4-kéről az Oraniai Hertzeg a' déli tartományoknak, Igazgatójává kinevezi. Lakhelyét a' Hertzeg Antverpia városában fogja venni. Minister Hertzeg Ur sel adattatott melléje. — Ennek következésében az Oraniai Hertzeg, Hágából tegnap elméne Antverpiába, és innét egy Nyilatkoztatást bocsátott ki a' déli tartományoknak lakosaihoz, mellyben jelenti, hogy a' Király az Ország két részeinek külön válásában megegyezett, és addig is — míg e' nagy lépés illendően elrendeltetnék — megengedi, hogy a' déli tartományok külön Igazgatás alatt álljanak, mellynek feje ő (a' Hertzeg) és minden tagjai Belgák legyenek. Az ügyesbajos dolgok az általok választandó (nem Hollandus) nyelven fognak menni. Minden hivatalok és tisztségek a' tartományokban Bel-

gáknak fognak adattatni; az ifjúságnak tanításában a' legnagyobb szabadság fog engedtetni és a' Nemzet kívánságainak's szükségeinek idővel más javításokat is megígér. Feledékenységet ígér egyszersmind minden Politikai vétségeknek, mellyek e' Nyilatkoztatást megelőzték, és bizodalmas közeledést magának minden Belgáktól.

Egy más Kir. Rendelés Oct. 6-káról, az Orzágnak éjszaki részében közönséges felfegyverkezést parantsol. „A' fegyvereszendülésnek (így szóll eme Kir. Rendelés) letsendesítésére a' déli tartományokban minden eszközöket megprobáltunk, de hasztalanul. A' rettenetes hamarsággal következő történetek nem engedtek módot benne, hogy az ottani hív lakosokat a' nagyobb erő ellen oltalmazzuk; érezzük, hogy most már kirekesztőleg azon tartományoknak javáról kell gondoskodnunk, kiknek tántoríthatatlan hivsége Házunkhoz és az Institutiokhoz ez úttal is 'olly nyilván kimutatta magát.... Hív tartományainak lakosi! Erőtöket ebben a' pillantásban a' honnyi föld védelme kívánja. Az Alaptörvény az ilyen környülállásokban, mint a' minemüekben most vagyunk, a' fegyverhordást fő kötelességvé teszi az Ország minden lakosainak. Nosza tehát Fegyverre! Fejedelmeknek sürgető kérésére; Fegyverre! a' rendnek és törvénynek ügye mel-

lett; Fegyverrel alázatos és könyör-
gő felpillantással mindenható Istenhez,
a' ki Német alföldet és az Oraniai Há-
zat olly sokszor megszabadította a' leg-
nagyobb veszedelmekből." —

A' Rotterdami Courant Oct. 8-ká-
ról, így szól: „A' Király Proclamatió-
ja mindenütt tüzes fellelkedést szüle.
Mindenek sietnek a' közönséges felfegy-
verkezésben részt venni, és annak kial-
lását vagyoniok szerént segíteni. Itt is
már 150-en bé írátták magokat az Ön-
kent vállalkoztak közzé. Egy kis szom-
széd falnak Delfshavennek lakosi,
kevés pillantások alatt 2500 forintot tet-
tek össze a' háborúba menendő Vitézek
familiájának segéllésére. Hágában a'
jó ügy mellett hihetetlen nagy a' lelke-
sedés; Amsterdamban hasonlóan.
Utrechtben 300 tanulók katonákká
felajánlották magokat. Professor Hen-
riks Gröningában szolgálatját ajánlotta
a' Királynak a' Hadi lázáretum számá-
ra; 14 nevendékei az idevaló Orvosi fő
Oskolának, ugyanazon tzelra Segítők-
nek ígérkeztek a' nevezett Professornak
felügyelése alatt.

Hága Oct. 9-kén. Azon Orzá-
gos Biztosság, melly a' f. H. 1-ső-
jén az alaptörvényben (az Ország két
nagy részeinek külön válása után) szük-
ségesnek látszó Változtatásoknak meg-
írására kineveztetett, naponként gyüle-
seket tart. — Fridrik Hertzeg a' tá-
bortól, Belgiumból tegnap haza jöve.

A' Staats-Courant jelenti, hogy
az a' hír, mintha az Igazgatószék An-
gliától segítséget kért volna a' Belgiu-
mi dolgokra nézve, alaptalan üres hír.
— Maanen Ur a' Justitz-Ministerség-
be visszahívattatott.

Brüsszel Oct. 9-kén. Gróf Me-
rode és de Weyer, mint tagjai a'
Belgiumi Provisoria Igazgatószéknek,
Oct. 7-ikén a' következő hirdetést tet-

ték közönségesse: „Egy Személy, kit
az Oraniai Hertzeg Ö Kir. Mgga
küldött, kívánt vala minket megkeresni
olly végből, hogy tudakozodnék a' köz-
gondolkozásnak állapotja és azon esz-
közök felől, mellyek Ö Kir. Hertzeg-
ségének Interesszéit a' Belga Nemzeté-
vel egyesítenék. — Mi kinyilatkoztattuk
ezen személynek, hogy mi nem vagyunk
olly Characterrel felruházva, hogy a'
Kir. Hertzeggel Belgiumnak jövendő-
beli sorsa felől alkudozhatnánk; hogy
ez a' jussa tsupán a' Nemzeti Congres-
susnak vagyon, ki egyedül tehet az Or-
szágnak jövendő állapotjáról határozást;
és hogy mi, ha tsak a' néptől e' végre
különös Mandatumot nem veszünk, Ant-
verpiába el nem mehetünk, a' mint azt
a' Hertzeg óhajtja vala. — Értésére ad-
tuk azt is ezen személynek, hogy egy
kitetszően nagylelkű és liberalis viselet,
a' katonaságnak visszahívása Moer-
dycken (Éjszaki-Brabant)-tól, foglya-
inknak visszabotsátása, és más popula-
ris tselekedetek talán majd megtsendesí-
tik a' közönséges boszszankodást és el-
fordítják azt a' néz felelés ter, melly
a' Nassaui Háznak minden tagjai fe-
lett lebeg. Oda tettük, hogy minden
tettek, mellyek a' Királytól jönnek, sem-
miknek tartatnak, sőt, hogy a' jó is,
a' mit Ö Kir. Hertzegsége mívelhetne,
siker nélkül marad, ha benne a' Király
kezét kellene megpillantanunk. — Min-
den mi tselekedeteinknek tellyes és tö-
kéletes nyilvánosságuknak kell lenni,
azzal polgártársainknak tartozunk." —

Egy privátlevél az Alsó Rajnai
Vidékről Oct. 10-kéről ezt írja: „A' Ki-
rálynak azon maga kinyilatkoztatására,
hogy a' Belgiumi tartományok jelenva-
ló állapotjába többé avatkozni nem akar,
és az Oraniai Hertzegnek adja a' déli
tartományoknak igazgatását Antverpiával
mint Residentiával, — Brüsszelben,

hová a' Hertzeg ezen nyilatkoztatást egy Adjutánsa által a' Provisoria Igazgatószékhez megküldötte, tanátskozások történtek, mellyek szinte nyilvános veszekedésévé váltak. Azt megállították alapul, hogy Belgiumból Köztársaságot akarni formálni rossz lenne, de a' jövendőbeli Fejedelemnek ki léte felett részre szakadtak. A' Provisoria Igazgatószéknek Lüttichi tagjai az Orániai Hertzeg mellé hajlottak, ellenben a' Brüsseliek, nevezetesen a' Potter követői azt vitaták, hogy Orániai Ház az utolsó megtámadás által magát minden törvényes jussától megfosztotta. Végre abban egyeztek meg, hogy Belgiumnak újonnan választandó képviselői hívattassanak egybe közgyűlésre Brüsszelbe, a' jövendőbeli Uralkodónak választására. E' válaszszal elbócsátott a' Hertzeg Adjutánsa, azzal a' hozzátétellel, hogy Belgium Ötöt csak abban az esetben esmérheti el Fejedelmének, ha új Választás által Nékie adattatik az Uralkodás. Ezen határozást tegnap (9-dikben) reggel a' Provisoria Igazgatószék Brüsszelben kihirdettette. — A' mi (Alsó Rajnai) Vidékünkben a' várak, névszerént Mainz, Luxemburg és a' Burkus várak erősítettnek. De közönségesen hiszszük a' békességnek megmaradását, minthogy Burkus Ország, Anglia példája szerént, magát a' bele nem avatkozás mellé nyilatkoztatá ki."

Oberster Nypels Brüsszelben, a' Provisoria Igazgatószék által, Generalissá és a' Belga Seregeknek fővezérévé tétetett. Don Halen, a' ki a' vezérséget ideiglen vitte, elmellőztetett. — A' Provisoria Igazgatószék Oct. 6-kán kiadott egy Rendelést, mellyben a' Hágai Országos Biztosságnak, melly a' Belgiumi dolgoknak rendbeszedésével akar foglalatostkodni, minden munkái és végzései előre semmiknek hirdettet-

nek. Egy más Rendelés Biztosokat nevez ki, kik új Constitutio planumát készítsenek, és mindeneknek előtte a' Választás módját dolgozzák ki. Tagjai: Gerlach, Meenen Urak és más hatótörvénytudók, kik között az esméretes (a' tavasszal Potter Urral együtt, számkivetésbe küldetett) Tielemans is vagyon.

Bouillon vára (a' Luxemburgi Nagyherzogségben) és több más helyek a' Provisoria Igazgatószéket, a' mint hirtelik, megesmérték. — Willmár Ur a' Luxemburgi Nagy Herzogségnek Kormányozója egy levelet vett a' Brüsszeli Provisoria Igazgatószéktől, mellyben a' többek között a' következő hely fordul elő: „Tudva vagyon előttünk, hogy ez a' tartomány különös helyzetésben vagyon a' Külső Országokra nézve (tagja lévén a' Német Szövetségnek) mindazáltal egyik alkotó részetté szi Belgiumnak, és annál fogva azt birtokunkba kell vennünk. A' Német Szövetségi Örizet Luxemburg várát bírni és őrizni fogja, de a' várnak határain kívül lépni, vagy ellenségeskedést kezdeni vagy az Orzágnak belső igazgatásába avatkozni (t. i. a' Német Örizetnek) nem egyéb lenne a' mi Nemzeti függetlenségünkkel és a' Bele nem avatkozás Principiumával ellenkező tselekedetnél, a' mi annak esetében más Hatalmasságok bele elegyedésének is mentségül szolgálhatna. Nem kételkedünk róla, hogy az Ur egyátaljában ugyan ezen gondolkodásban vagyon, és mi több (Luxemburgi) fő embereknek kívánságára Kormányozói tisztjében az Urat meghagyjuk, kötelességében tévén, hogy a' Provisoria Igazgatószéknek Végzéseit kihirdettesse, az igazgatásnak és határszéli Harmintzadnak feltartásáról gondoskodjék, és az Adóknak summáját a' Provisoria Igazgatószéknek kaszszájába bé-

küldje.“ — Hihetően ez az a' levél, melly Willmar Urnak okot adott Oct. 6-ikán azon Felszólításnak kibocsátására, mellyben a' Bétsi Congressusnak szóról szóra felhozott tzikkelyeiből kifejtegeti és megmutatja, hogy a' Luxemburgi Nagy Hertzegség 1814ben az Oraniai Háznak mint külön birtok adattatott, és a' Német Szövetség egyik alkotó részének lenni declaráltatott, és soha annak az Országának, melly az Austriai Uralkodás idejében Belgia Ország nevet viselt, részét nem tette; következésképpen a' Belgáknak semmi jussok a' Luxemburgi Nagyherzogséghez.

S p a n y o l O r s z á g.

Madrid Sept. 30-kán. A' napokban egy Öszve esküvés fedeztetett fel, mellynek elfogott tagjai — mintegy 80-an — részszerént a' Kanáriai Szigetekbe, vagy Havannába számkivetettek, részszerent megmaradhattak ugyan az Országban de a' Fő várostól el tiltattak. A' főbb személyek ezek között: a' hajdani Finantz Minister Erro, a' Toledo-i Érsek Ingnanzo, a' Frantziskanusoknak hajdani Generalisa Pater Cyrillo, a' hajdani Politzia főtisztje Gonzales's a' t. mindnyájan az úgy nevezett Apostoli (Anti Constitutional) Fellekezetből. — A' Frantzia Országban tartozkodó Spanyol Kibujdostaknak emberei özönnel terjesztik a' Fővárosban és a' nagyobb városokban a' lázzasztó felszólításokat. Egy ilyen alattomos lázzasztó, Véga nevű, abban a' pillantásban tűnt el Madridból, midőn a' Politzia éppen el akarná fogatni; papírosait mind elpétsélték. — A' Cadixből érkezett legújabb posta megtzáfolta amaz hírt, mellyet a' Constitutionalisták repesgettek, hogy t. i. a' mondott vá-

rosban a' Constitutio újra kikiáltatott. — A' Király a' napokban hosszú Conferentziát tartott Ministereivel; azolta a' legszebb egyetértés uralkodik közöttök. Annálfogva a' Ministeriumnak megváltozásáról (nevezetesen a' mérséklett gondolkodásúaknak kilépéséről) többé szó sintsen.

N a g y B r i t a n n i a.

London Oct. 9-kén. A' Király Oct. 5-kén délután Brightonból bėjöve a' Fővárosba. Ugyanazon estve a' Külső Ministernél nagy Kabinétgyűlés tartatott, mellyen minden Ministerek jelen voltak, kivéven Lord Melvillét, a' ki Skotziában vagyon.

Oct. 7-kén a' Királynál nagy udvarlás volt a' St. James palotában. Ott valának, a' többek között, Hertzeg Trubetzkoi kit az Orosz Tsászár egykülönös követséggel megbizva küldött ide, Hertzeg Talleyrand, a' Nápolyi, Vürtembergi és Svéd Követek's a' t. A' Lord Mayor és a' Fő városnak Küldöttjei Ö Felségéhez járulván egy ebédre a' Királyt meghívták. A' meghívást Ö Fge elfogadta, és a' tzélt vendégségnek napjául a' Lord-Mayori napot határozta. — Később a' Külső Minister Gróf Aberdeen és a' Tzerimoniamester Sir Cherter bévezették a' Királyhoz Talleyrand Hertzegét audientziára, ki mint Frantzia Nagykövet ez alkalmatossággal általnyújtotta meghatalmazó levelét. — Ugyan azon nap estve visszatért a' Király Brightonba, Taylor és Oberster Fitz-Clarence Uraktól kísértetve.

A' Courier Oct. 9-kéről a' Belgiumi dolgokról való elmélkedése közben így szöll: „Ugy látszik a' Nemzetnek nagy része azt akarja, hogy az Oraniai Hertzeg legyen Királyja, és Hol-

landiával Barátságos és Kereskedési Tractatus köttessék. Ebben az esetben az Orániai Hertzeg lemondana Hollandia koronájáról Öttsének Fridrik Hertzegnek részére. Potter Ur Köztársaságot látszik óhajtani, mivel akkor neki a' fő rollénak játszására út nyílnék; de a' Belgáknak tüzes Charactere, vélekedésünk szerint nagyobb játékkört lelne magának egy Köztársaságban, melly tsupán egy új és nyugodtabb, higgadtabb gondolkozású népnek való. Jobb egy Constitutionalis Monarchia a' Belgáknak, és sokkal kedvesebb lenne szomszédjaiknak.

Frantzia Ország.

Páris Oct. 11-kén. A' Nápolyi Követ Hertzeg Castalcicola Oct. 9-kén bémutatta a' Királynak egy privat audientzián Creditivumát. A' Hanseai szabad városoknak (Hamburg, Lübek és Brema) és Frankfurt Szabad városának Követje Rumpff Ur már az azelőtti napon benyújtotta meghívó levelét.

A' Förendek háza, a' mint tudva van, Oct. 4-kén Széket ült, mint Birája a' hazaáruló Ex Ministereknek. Ez ülésben végeztetett, hogy a' Követek Házától általküldött Akták vizsgáltsanak meg, és az azokban foglaltatott tetteknek felvilágosítására szükséges lépések tétessenek meg. A' vizálatnak végével az egész dolog a' Fö Rendek Székének eleibe fog terjesztetni. A' titoknokságot a' Háznak Archivariususa viszi, és az elő hívást 's más hajdui kötelességeket a' Háznak ajtonállói tellyesitik. — Reábízattatik egyszersmind az Elölülöre, hogy minden Paireket emlékeztessen szoros kötelességekre a' Vádas Ministereknek ügye felett tartandó Ülésekben személy szerint megjelenni, értékre adván,

hogy a' Förendek Széke a' kimaradásnak mentségéül felhozandó okokat a' legkeményebb vizálat alá fogja venni.

Nagy részvételt és sajnálkozást okozott a' napokban mind a' Börzében, mind a' városban Vassal és társai Bankirháznak megbukása. Ez a' ház sok Fabrikákat és Szorgalom-intézeteket régolta segítgetett, nekiek nagy summa pénzt költsönözött, és megbukását ez okozta, a' mint a' National írja, nem pedig valami rosszszülötött Speculatiók a' Status papírcsokban, melly kotzka-játéktól Bankir Vassal mindenkor idegen volt. — A' Bankirház egy Esedezőlevelet készített a' Királyhoz és Lafitte Urat megkérte, hogy azt nyújtaná bé Ő Felségének; 3 milliom Franknyi Segitséget kérnek benne (mint Költsönt) jó Valutáknak záloga mellett, de a' mellyeket majd tsak lassanként eskésőre váltanának ki. Ezen Segedelemáltal megtartathatnának munkásságban ama számos Szorgalom-Intézetek, mellyek Vassal Urnak köszönhetik léteket. — A' megbukásnak mennyiségét különbözöen beszélük, de hihetően nem több 6 milliomnál. A' Saint-Quentini Kereskedőség Követséget akar a' Királyhoz küldeni, a' nevezett Bankirháznak felsegelléséért esedezni. Sebastian és Labbey de Pompieres Urak, mint Aisne Megye Követjei, fogják a' Követséget Ő Felségéhez bevezetni. — A' Vassal Háznak elmulása, az általa tartott különbözö Intézeteknek ágaiban 25,000 dolgosokat hagyna kenyér nélkül.

Algirból Sept. 26 káról Generalis Clauzel írja, hogy az Arabsokkal folyvást jól áll, a' bizodalom és rend ismét visszatértek, a' Maurusok kik elfutottak, jönnek vissza Algirba, a' piatzok rakottabbak kezdenek lenni, es az élelem árra lejjebb száll.

Toulon Oct. 5-kén. Az Afrikai tá-

borból, mint halljuk, 3500 ember vissza tér Frantzia Országba, hajók mennek érettek. Okául e' hazatérésnek azt adják, hogy a' tábor nagy, és kiváltképpen tél idején nehéz dolog az egészen még meg nem hóditott Országban tartani, vagy a' tengeren keresztül hordani néki eleséget; ez okból 12 vagy legfeljebb 15 ezer emberrel megakarnák kevesíteni. — A t a l a n t a Fregát, két Korvéttal együtt a' Tajó felé indulóban van, hogy Lisbonában több Frantziákon elkövetett megsértésért elégtételt kérjen. — Ingenieur M e m e r i l U r L u x o r hajóval Egyiptomba megyen, hogy a' Kleopatra töi név alatt esméretes két nagy Obeliskusokat elhozza.

A' Lilléből járó Journal du Nord írja: „A' Frantzia Igazgatószék parantsolatokat küldött, hogy a' határon egy Frantzia is ki ne botsáttassék a' Belgáknak segítségére. E' volt az oka, hogy egy Párisból jövő Belgatsopórt Oct. 5-kán V a l e n c i e n n e s b e n a' pláczon megmustráltatott, hogy látnák p i n t s e n e k e' köztök Frantziák. Tizre közzülök reáesmérték mint frantziákra, és ezek kéntelenek voltak megfordulni. — Másunnét halljuk, hogy azok a' frantziák is kik tekergő útakon akarának kiszökni a' határon Belgiumba, el fogatattak, és visszaterni kenszerítették.

A' Követek Házának Oct. 8-ki Ülésében, midőn Tracy Urnak a' halálos büntetésnek eltörléséről való javallatja kerülne v i t a t á s a l á, K e r a t r y U r azt tanátsolta, hogy a' halálos büntetés ne töröltessék ugyan el ált a l j á b a n, de töröltessék el a' p o l i t i k a i v é t s é g e k b e n, kivéyen, ha a' bűnös idegen fegyvereseket vezetne Frantzia Országra, továbbá a' h a m i s p é n z - t s i n á l á s b a n, a' tudva laktalan épületeket erő gyujtogatásban 's a' t. Ó

azt vélné legjobbnak, ha a' Király egy Felírásban megkérettetnék, hogy e' tárgyban egy törvényjavallatot minél elebb terjesztessen eleibe a' háznak. — E' javallatot a' többség elfogadta. A' Felírás mindjárt elkészítettett, estve 8 órakor felolvastatott, 's elfogadtatott. A' Felírásnak utolsó t z i k k e l y e í g y h a n g z i k: „Sokkal több ditsőség jár vele, sokkal több jó származik belőle, mint sem a' Nemzet ezen új javítást Királyján kívül másnak kívánná köszönni.“ — Azon nagy Követségnek, melly ezen Felírást Oct. 9-kén a' Királyhoz felvitte, Ó Felsege így válaszolt: „Uraim! nagy megelegéssel veszem az általnyujtott Felírást. A' benne kifejezett kívánság darab idő o l t a m e g v o l t s z í v e m b e n. T a n ú j a l é v é n i f j ú k o r o m b a n a n n a k a' r e t t e n t ő v i s z s z a é l é s n e k, m e l l y e t a' h a l á l o s b ü n t e t é s s e l a' P o l i t i k a i e s e t e k b e n ü z t e k, é s a z i n é t F r a n t z i a O r s z á g r a ' s a z e m b e r i s é g r e s z á r m a z o t t g o n o s z o k n a k: m i n d é g é s e l é v e n e n ó h a j t o t t a m a n n a k e l t ö r ö l t e t é s é t. — A m a v e s z é l y e s i d ő k n e k e m l é k e z e t e, é s a' f á j d a l m a s é r z é s e k, m e l l y e k e l f o g n a k h a a z o k r a g o n d o l o k, l é g y e n e k a z U r a k e l ő t t b i z o n y o s z á l o g a i a n n a k a' b u z g ó s á g n a k, m e l l y e l g o n d o s k o d n i f o g o k r ó l a, h o g y a z U r a k n a k e' t á r g y b a n, K í v á n s á g o k s z e r é n t v a l ó t ö r v é n y j a v a l l a t o t t é t e s s e k f e l. A z é n k í v á n s á g o m t s a k a k k o r f o g t ö k é l l e t e s e n b é t e l l y e s e d n i, h a t ö r v é n y e i n k b ő l m i n d a z o k a t a' b ü n t e t é s e k e t é s k e m é n y s é g e k e t k i i r t j u k, m e l l y e k a z e m b e r i s é g g e l é s a' T á r s a s á g n a k j e l e n á l l a p o t j á v a l e l l e n k e z n e k.“ —

B u r k u s O r s z á g.

P o t z d a m O c t. 11-kén A l b r e c h t Kir. Hertzeg és Hertzegné (M a r i á n a N é m e t a l f ö l d i Kir. Hertzegaszszony) ma délután szerentsésen hazaérkeztek. Az új házaspár szép pompával fogadtatott.

E l e g y e s D o l g o k.

Magyar Ország históriájában az itt következő Királyok neveztetnek meg, kik Attyok életében Magyar Királyokká megkoronáztattak.

Az Árpád maradéki közzül I **A n d r á s** negyedik Magyar Király fija **S a l a m o n** megkoronáztatott Székes Fejérváron 1038-ban. — III **B é l a** fija **I m r e** 1185-ben; az Attya 1196 halt meg. — **I m r e** fija III **L á s z l ó** 1204-ben. — II **A n d r á s** fija IV **B é l a** és ennek fija V **I s t v á n**. — A' Fels. Habsburgi Házból uralkodott Magyar Országi Királyok is fenntartották ezt a' régi szokást. I **F e r d i n a n d** Tsászár és Magyar Király első szülött fiját **M a x i m i l i á n t** megkoronáztatta 1563-ban; Ez hasonlóképpen az első szülöttét **R u d o l f o t** 1572-ben. II **M á t y á s** Tsászár és M. Király unoka ötsét II **F e r d i n á n d o t** 1618-ban; ez pedig az első szülött fiját III **F e r d i n a n d o t** Sopronban 1625-ben; ez ismét az elsőszülöttét IV **F e r d i n a n d o t** 1647-ben; de mivel ő még Attya életében meghalt 1654-ben; III **F e r d i n á n d** a' 2-dik fiját I **L e o p o l d o t** is megkoronáztatta 1655-ben. I **L e o p o l d** alatt végre 1687-ben a' Magyar Országi országlás öröksége a' Fels. Austriai Háza általvitetvén 's megállítatván, **L e o p o l d** is a' maga első szülöttét I **J ó ' s e f e t** jövendő Magyarországi Királya megkoronáztatta 1687-ben.

M a g y a r O r s z á g.

P o s o n ból Oct. 19-dikén. Minekutánna kerületi Gyűlésekben megvizsgálták és vitatták a' TT. Statusok és Rendek a' Magyar Koronához visszakaptsoltatandó Tartományok és Districtusok felől egy új törvény-tzikkelynek, valamint egy Repraesentationak is előleges

rajzolatját a' még el nem igazított fevezetesebb országsérelmek felől; ezeket Oct. 15-dikén a' 14-dik Országos Ülésekben tanátskozás alá vették, 's mind a' két Táblánál megvitatván el is fogadták. A' feljebb említett törvénytzikkely mellé készített késérő Felírás Oct. 17-dikén a' 15-dik Országos Ülésben vétetett fel, 's minekutánna abban a' két Táblák megegyeztek, közönséges Ülést tartottak együtt; mellyből a' fentebbi Felírások Ö Tsászári és Királyi Felségéhez felküldettek. Az alatt míg azok leírattattak, előterjeszték azon Kiküldöttségek Jegyzőkönyveiket, mellyek a' közelebbi múlt Országgyűlese által Fő Méltóságú Hertzeg **B a t t h y á n y** **F i l e p** Ö Hge, Méltos. Gróf **K e g l e v i c h** Ö Nsga, és Méltos. **J u r a n i t s** **A n t a l** Györi Püspök Ö Nsga Praesidiumaik alatt az Ország- és némelly Vármegyék peres határainak elintézésére nevezettek ki.

N y i t r a, Oct. 10-dikén. A' múlt éjszaka **T s a l á d** **L a k o s a i n a k** igen réműletes és szerentsétlen vala. Alig telepedének nyugodalomra, midőn a' nálok kiütött tűz mindnyájokat felverte, és tsaknem egész a' bódulásig hozta. A' dühös szél élesztője lévén, hirtelen olly nagyra nevekede a' tűz, hogy **N y i t r á r ó l** is, mellyhez az egy jó mértföldre esett, látható volt, a' mint az ott köröskörül felnyúló nagy hegyek és kopasz kösziklák 9 és 10 óra között a' lángtól világítottak; és noha a' szomszéd Helységek is oda siettek segedelemre, mégis, a' mint egy szemmel látott tanútól ma reggel hallánk, a' falu egész ötven házig lett a' pogány lángoknak áldozatjává; a' **L a k o s o k** közül is egy egészen porrá égven. — Okozta egy **A s z s z o n y** gondatlansága, ki a' forró és tűzszíporkás kementzébe kendert tömött be száradni. —

Nem első (és tán még utolsó sem lesz!) e' szerentsétlenség, melly a' kementzébe rakogatott kenderből, vagy az udvarokra és utszákra töltögetett pernyéből származott: még sem térnek eszekre a' Gazdaszszonyok, holott ha semmi világi büntetésnek félelme nem is, a' lelki esméret furdalása rettenthetné: hogy annyi százat, vagy ezret visznek örökös kolódús botra!

Nyitrán szinte más szerentsétlenség. Egy gyermek a' toronyból, szinte a' harangoktól, esett alá, 's homlokán éppen jobb szeme felett akkora lyukat ütött, hogy az újat belé fektethetné az ember. Szerentse hogy a' torony nem igen magas volt, 's nem az útszára, hanem belőltre hanyatlott. — Mivel illy bukás nemcsak a' toronyból, hanem a' fákról, hágtsókról (lajtorjákról), 's a' városi emeletes házakból is megtörténhető, — 's mivel az Ujság-leveleknek az a' tzeljok vagyon, hogy a' történt szerentsétlenségeknek hírüladásával a' történendőket elhárítsák, — ezennel is figyelmesekké tétetnek jót akaró szívből a' Szülők Magzatjaikra.

J e l e n t é s.

Ezen Pesti folyóírás: *Die Biene* Nro 22, 24, 25. den 26 ten Juny 1830. a' Homoeopathiát mint Nemorvos (Laicus) derekasan megpatskolván, 's böltsen megtzáfolván; ezt a' Munkát: Samuel Hahneman Pseudomessias medicus, κατ' ἐξοχήν der Verdünner von Friedrich Alexander Simon jun. Dr. praktischem Arzte in Hamburg. — Hamburg. 1830. ditséri, és mindennek az olvasásra ajánlja, sőt pag. 195. így szól: „Ja es wäre zu

wünschen, dass ein Patriot sich fände, welcher (das Buch kostet 3 fl. Conv. M.) 300 fl. nicht ansähe, 100 Exemplare verschriebe, und damit Comitats und Stadt-Physicis des Reichs ein Present mache.“

Ezekhez képest én a' Nemes Hazának alázatosan jelentem, hogy kedves Hazám iránt való tiszteletem, szeretetem, és a' köz jó előmozdítása által indítván, a' magam Munkájából, a' melly a' Homoeopathia ellen a' múlt hónapokban ilyen név alatt jelent meg. Antiorganon, azaz, Orgonarosta, 'sa't., bátorkodom kedveskedni az egész Magyar országi minden T. Vármegyéknek ajándékban egyegy példánnyal (Exemplárral), hogy azt a' Tettes Vármegyék méltóztassanak a' magok tetszések szerént haszonra fordítani.

Mivel pedig a' nyomtatványok bizonyos elküldetések tsak a' Posta által lehetne, e' pedig a' Tettes Vármegyéknek költséget okozna; tehát legjobbnak vélem, hogy a' Tettes Vármegyék tsak biztos Urak által vitessék el azokat az Exemplárokat tőlem, a' ki lakom Pesten, a' Zöldkert v. Kohlbacher útszában, 500 számalatt, a' Karátsonyi házban.

Kováts Mihály m. k.
Orvos.

A' pénz folyamát October' 21-dikén;
közép árr:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 94 13/16
Az 1820-béli sorsosok, 171
Az 1821-béli hasonlók, 122 1/4
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 53 1/4 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 1106 3/5 for. ton,
Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó Márton Jó's ef, Professor. (Landstrasse Nro 273.)

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)